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4°, 6°, 7° Circolo Didattico
Potenza
Progettazione curricolare e percorsi didattici nella pratica laboratoriale

Potenza 8 maggio 2008
Aula Magna 4° Circolo Didattico – Via Tirreno
ore 15.30 / 19.30

Presiede e coordina Daniela de Scisciolo, Presidente CIDI Potenza

Presentazione di esperienze delle aree disciplinari linguistica, scientifica, storico-antroplogica: Francesca Borgia, Caterina Genovese, Angelina Giramma, Rosa Massaro, Angela Pica, Assunta Romano, Filomena Santo/Carmela Tramutola, Lucia Sileo, Angela Visceglie

Discussione delle esperienze e dibattito generale

Break
Saluti 

Anna Imbrenda, Anna Martorano, Felicetta Pittaro, Dirigenti Scolastiche della RETE 
Nicola Pascale, Dirigente Tecnico MPI
Interventi
Elena Musci, Esperta in Didattica della Storia

Maria Piscitelli, Esperta di Educazione linguistica

Conclusioni 

Giuseppe Messina, Assessore P.I. Comune di Potenza

Carlo Fiorentini, Responsabile nazionale CIDI Gruppo Curricolo, Esperto Didattica delle Scienze
Da quattro anni il CIDI di Potenza organizza, sulla base di una convenzione con la RETE SCUOLE (formata dal 4°, 6° e 7° Circolo Didattico di Potenza), il corso di formazione “Progettazione curricolare e percorsi didattici nella pratica laboratoriale”. 

Gli insegnanti che nel corso di questi anni si sono impegnati in tal senso, seguiti dai formatori delle aree disciplinari linguistica, scientifica e storico – antropologica, hanno progettato e sperimentato con i propri alunni alcuni percorsi che vengono presentati e discussi per socializzare gli esiti fin qui raggiunti e diffondere le buone pratiche, alla luce delle Indicazioni per il curricolo: per questo motivo si è voluto estendere l’invito ad essere presenti ai Dirigenti Scolastici ed ai Docenti delle Scuole Elementari, Medie e Superiori della Città, ai Dirigenti Scolastici ed ai Docenti di Scuole della provincia di Potenza, oltre che al Direttore Generale dell’USR Basilicata  e all’Assessore alla Pubblica Istruzione del Comune di Potenza.

L’incontro servirà anche a prospettare le linee di lavoro per il prossimo anno scolastico.

Il CIDI è soggetto qualificato per l’aggiornamento e la formazione del personale della scuola ed è inserito nell’elenco definitivo del MIUR (decreto 5.07.2005, lettera del 5.07.2005, prot. 1217).
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