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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
                                  Dipartimento per  l’Istruzione

    Direzione Generale per gli Ordinamenti  Scolastici

 e per l’Autonomia Scolastica – Uff. VIII

Segreteria del Consiglio Nazionale della Pubblica Istruzione

MIURAOODGOS prot.n. 
2133



Roma, 30.03.2011








All’On.le Ministro








SEDE

OGGETTO: Parere sul progetto sperimentale “La Scuola Laboratorio” ex art. 11 del D.P.R. 275/2000  per gli istituti scolastici: “Pestalozzi” di Firenze, “Don Milani” di Genova e “Rinascita – A. Livi” di Milano.
ADUNANZA DEL 30 MARZO 2011

IL CONSIGLIO NAZIONALE DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

Vista

la nota  ( Direzione Generale per gli Ordinamenti Scolastici e per l’Autonomia 

Scolastica del 16.11.2010 ) con la quale il Sig. Ministro ha chiesto il parere 

del CNPI sull’argomento indicato in oggetto; 
Visti

gli artt. 24 e 25 del D.L.vo n. 297 del 16.4.1994;

	Vista 
	la relazione della Commissione consiliare, appositamente costituita per l’esame istruttorio, ed incaricata di riferire al Consiglio in ordine all’argomento in oggetto specificato;


dopo ampio e approfondito dibattito;

esprime il proprio parere nei seguenti termini:
Il CNPI in data 15 settembre  2005 aveva espresso parere favorevole sul progetto di sperimentazione ex art. 11 DPR275/99 presentato congiuntamente dalle scuole Rinascita Livi di Milano, Scuola Città Pestalozzi di Firenze e Don Milani -  Colombo di Genova.

Nel suddetto parere venivano evidenziati i due aspetti innovativi caratterizzanti il progetto che di seguito si riportano:
-
l’iniziativa congiunta delle tre realtà scolastiche consente di dare continuità e prospettiva a consolidate esperienze di innovazione e sperimentazione educativa, ricollocando tali esperienze nel mutato contesto ordinamentale, per prefigurare una potenziale rete di riferimento per i processi di innovazione e trasformazione del sistema scolastico.

· la previsione di un continuativo rapporto con le scuole del proprio territorio, con specifico riferimento alle attività laboratoriali finalizzate, in collegamento con l’Università, alla formazione degli insegnanti, conferisce al progetto una specifica valenza nella prospettiva delle nuove modalità di formazione del personale docente.

La prosecuzione e lo sviluppo del progetto sperimentale, per il quale è stato richiesto il parere del CNPI,  riconfermano gli aspetti innovativi sopra richiamati e si qualificano ulteriormente per l’utilizzo delle nuove tecnologie dell’informazione e della comunicazione a sostegno dei percorsi di apprendimento degli studenti, con particolare attenzione agli alunni con disabilità,  dei percorsi di formazione degli insegnanti, unitamente  ad una più attiva partecipazione dei genitori. 

Il CNPI:
· esprime parere favorevole nel merito del progetto proposto, nel rispetto di quanto contenuto all’art. 5 del Decreto ministeriale autorizzativo del 10 marzo  2006 trasmesso con prot. 3339 del 6 aprile 2006;

· osserva che, proprio per la caratteristica  delle innovazioni descritte nelle Linee di sviluppo da introdurre nell’assetto didattico – strutturale, si rende necessaria una rendicontazione annuale che assuma a riferimento le voci contenute al capitolo 2  punto 2.4 del progetto presentato (Azioni da intraprendere), anche nel quadro della prevista  ridefinizione e armonizzazione delle Indicazioni (DPR n. 89/2009)



IL SEGRETARIO



IL VICE PRESIDENTE

                     Maria Rosario Cocca                                  Mario Guglietti
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