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La scuola dell’infanzia compie oggi quaranta anni

Il 18 marzo 1968 il Parlamento italiano approvava definitivamente la legge n. 444 che istituiva la scuola materna statale.

Un passaggio storico di grande significato sociale che vedeva lo Stato farsi carico del bisogno educativo di larghe fasce di bambini tra i 3 ai 6 anni che, in molte aree del Paese, risultavano ancora esclusi dal servizio degli asili comunali e privati non ovunque presenti. Una operazione di grande valore anche per il sistema scolastico con il quale la scuola materna statale, poi divenuta scuola dell’infanzia, ha avviato da subito un dialogo e una progressiva integrazione; processo che ne ha accompagnato la crescita fino a costituire, oggi, per qualità e quantità, un ‘pezzo’ di scuola a tutti gli effetti, insostituibile nella sua specificità.
E ciò grazie al tenace lavoro svolto  dai sindacati, dalle associazioni e dai tanti insegnanti e dirigenti  che nella scuola dell’infanzia statale lavorano. 

Auguri e grazie soprattutto agli insegnanti che con tanta professionalità hanno reso grande questa scuola.

Auspichiamo perciò che in campagna elettorale venga prestata più attenzione ai bisogni della scuola dei più piccoli e vengano presi impegni precisi per la sua generalizzazione su tutto il territorio nazionale. 

                                                                                                                      Roma 18 marzo 2008
