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Comunicato stampa

Concorso dirigenti scolastici e prova preselettiva

Dopo due anni di attesa il MIUR il 15 luglio 2011 ha bandito il concorso per il reclutamento dei dirigenti scolastici e ha pubblicato lo scorso 1 settembre i circa 5700 quesiti che saranno utilizzati per la prova preselettiva, prevista per il 12 ottobre.

Ai tantissimi che hanno segnalato nei giorni passati refusi, ambiguità ed errori eclatanti nelle prove messe a disposizione per la preparazione dei concorrenti, il Ministero ha risposto con nota ufficiale che la questione sollevata è ininfluente ai fini della prova: saranno eliminati tutti i quesiti in cui sono presenti errori.

Risposta semplicistica in quanto non offre sufficienti garanzie che le prove siano serie e con un certo grado di coerenza con il profilo professionale tracciato con chiarezza nell’art. 25 del D.L 165/2001.

I tempi ristretti destinati all’elaborazione dei quesiti non hanno consentito un coordinamento tecnico scientifico puntuale e rigoroso, e ci preme sottolineare che tutta l’operazione appare scarsamente rispettosa dei dirigenti e dei 40000 docenti italiani con almeno 5 anni di ruolo, che hanno investito nel corso degli anni nella propria formazione professionale, frequentando master, corsi di perfezionamento, corsi di aggiornamento presso sedi universitarie e soggetti associativi qualificati: docenti che spesso ricoprono delicati incarichi a sostegno dell’organizzazione delle istituzioni scolastiche autonome, consentendo il funzionamento del sistema scolastico del paese.

Il Cidi si riconosce nelle osservazioni avanzate da più parti, ribadisce le proprie preoccupazioni sulla serietà e sulla coerenza di tutta l’operazione e si augura che i quesiti oggetto della prova siano incontestabili.
Questo prima di tutto a tutela dei docenti partecipanti al concorso e nel rispetto della loro professionalità.  
Roma, 26 settembre 2011
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