Si vota per i Rappresentanti Sindacali di Istituto

Tutti gli insegnanti sono chiamati a votare, il 9, 10 e 11 dicembre 2003, i propri rappresentanti sindacali d'Istituto, che avranno il compito di garantire all'interno di ciascuna scuola una corretta contrattazione con il dirigente scolastico.
Considerata l’importanza delle materie di competenza, le elezioni delle Rsu rappresentano un appuntamento significativo, una scadenza non formale sul versante della democrazia scolastica. 

Il ruolo delle Rsu, proprio perchè distinto da quello del Collegio dei docenti (che mantiene intatta tutta la sua autonomia e le sue specifiche prerogative in merito alle scelte didattiche), deve trovare in una alta partecipazione al momento elettorale, un rinforzo che ne confermi il riconoscimento realizzato nell’ultimo contratto.

  
In un momento così difficile (basti pensare agli attacchi sistematici alla funzione e al ruolo della scuola pubblica, al ridimensionamento degli spazi d'autonomia, di collegialità e di partecipazione, al tentativo di "aggirare" la contrattazione per diminuire i livelli di garanzia dei diritti dei docenti) è ancor più opportuno che la rappresentanza sindacale risulti rafforzata all’interno delle scuole come a livello nazionale.

È impegno del Cidi contribuire a far capire l'importanza di queste elezioni e collaborare, nel rispetto reciproco dei ruoli, all’incremento della partecipazione consapevole. 

La Segreteria Nazionale
