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SEGRETERIA NAZIONALE

COMUNICATO STAMPA

L’Associazione Nazionale Magistrati, il CIDI, la Fondazione Lelio e Lisli Basso promuovono un’iniziativa rivolta alle scuole di ogni ordine e grado per promuovere lo studio  della Costituzione.

Per essere cittadini consapevoli  è necessario il possesso pieno dei valori espressi nella nostra Costituzione su cui si fonda la convivenza democratica:  libertà, giustizia, eguaglianza, pace, solidarietà, diritti, partecipazione, responsabilità.
La scuola può contribuire a costruire una società futura più solidale e democratica sviluppando la formazione ai valori contenuti nella Carta Costituzionale.

All’iniziativa è collegato un Concorso di idee per una cittadinanza attiva.

Il progetto sarà portato avanti in numerose città italiane coinvolgendo studenti, insegnanti, magistrati, esperti.

Si parte da Palermo e Torino: a Palermo se ne parlerà la mattina del 28 gennaio con Anna Maria Palma, Procuratore della Repubblica Aggiunto, a Torino i docenti si incontreranno il pomeriggio del 28 con Elena Paciotti, della Fondazione Basso, Mario Dogliani, Preside della Facoltà di Giurisprudenza e Giancarlo Caselli, magistrato.
Il progetto A Scuola di Costituzione sarà presentato alla stampa giovedì 27 febbraio alle ore 12.00, con la presenza dei responsabili nazionali dei soggetti promotori,  presso la sede nazionale del Cidi in Piazza Sonnino 13 Roma.





CIDI – Centro di Iniziativa Democratica degli Insegnanti





ANM – Associazione Nazionale Magistrati





Fondazione Lelio e Lisli Basso

Roma, 25 gennaio 2005

