Amministrazione Provinciale di Forlì-Cesena

Comune di Forlì

In collaborazione con

Ufficio Scolastico Provinciale di Forlì-Cesena

Con l’adesione delle associazioni professionali Cidi-AIMC-UCIIM-Diesse

…dopo la legge finanziaria e la politica del “cacciavite”…

Proposte e progetti per lo sviluppo della scuola nel nostro paese e nel nostro territorio

I DIRIGENTI SCOLASTICI E GLI AMMINISTRATORI LOCALI INCONTRANO IL VICEMINISTRO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

MARIANGELA BASTICO

Venerdi’ 12 GENNAIO 2007 (ORE 14,30-16,30 )

Sede: Sala Aragosta, C.so Repubblica, FORLI

Introducono:

Margherita COLLARETA, Assessore Istruzione e f.p., Provincia di Forlì-Cesena

Loretta LEGA, Assessore alle Politiche educative Comune di Forli

Gianluigi SPADA, Dirigente Ufficio Scolastico Provinciale di Forlì-Cesena

Dopo i primi mesi dal cambio di responsabilità ai vertici della Pubblica Istruzione è già tempo di primi bilanci, alla luce di primi provvedimenti approvati dal Parlamento (Esame di stato, Obbligo di istruzione a 16 anni, rilancio dell’autonomia scolastica) anche attraverso la legge finanziaria per il 2007. Altri interventi sono stati delineati nelle note di indirizzo del Ministro Fioroni del 31 agosto 2006. Ulteriori novità si profilano all’orizzonte del sistema di istruzione e di formazione.

Per alimentare un rapporto di conoscenza diretta e di scambio ravvicinato tra mondo della scuola e i decisori politici le Amministrazioni locali del territorio provinciale, d’intesa con i dirigenti scolastici e l’USP di Forlì-Cesena, promuovono un momento di incontro con il viceministro dell’istruzione MARIANGELA BASTICO per affrontare insieme le più importanti scadenze che si presenteranno alla scuola nei prossimi mesi. Sarà un’occasione importante per legare sempre di più lo sviluppo del sistema educativo locale alle prospettive nazionali, valorizzando partecipazione ed esperienze di qualità presenti nella nostra comunità.

L’incontro è riservato ai Dirigenti scolastici della provincia di Forlì-Cesena, ai vicari e docenti collaboratori, ai responsabili dei centri di formazione professionale, ai presidenti dei consigli di istituto e di circolo, agli amministratori degli enti locali.

