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A cura di Lina Grossi

DIREZIONE DIDATTICA

3°CIRCOLO

VIA AMUNDSEN  70 

41100 MODENA

Il giornalino scolastico, presente in numerose scuole, nasce per esigenze diverse di comunicazione (tra la scuola e il territorio, la scuola e la famiglia, gli studenti tra loro) e fornisce  agli studenti un forte stimolo per cimentarsi autonomamente nella scrittura, una modalità di interazione che rischia di rimanere soffocata nell’universo dei messaggi  telematici, brevi e scarsamente strutturati.

Il periodico di informazione rivolto ai genitori del 3( Circolo di Modena, nasce per rispondere all'esigenza manifestata dai genitori di una maggiore informazione sulle attività e iniziative delle scuole del Circolo, emersa dal questionario di verifica del Piano dell'offerta formativa dello scorso anno scolastico. 

Il giornalino potrà raccogliere, in futuro, contributi di più soggetti, elaborati individualmente o in gruppo,  per aprire un canale di comunicazione e confronto fra le diverse componenti della scuola.

Si presenta di seguito il primo numero del periodico:
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Sigonio-3°Circolo: compagni di banco 

Il progetto prevede l'intervento di studenti volontari del Liceo psicopedagogico "Carlo Sigonio" di Modena, che affiancano gli insegnanti durante le attività didattiche.

Finalità: programmare attività individuali e a piccoli gruppi rivolte, in particolare, agli alunni in difficoltà di apprendimento e agli alunni stranieri. Organizzazione: il corso è attivato presso tutte le scuole del Circolo ed è tenuto da 20 volontari disponibili, ciascuno dei quali è presente nelle classi per due ore pomeridiane, con frequenza  settimanale o quindicinale, da novembre a maggio.

L'italiano per gli alunni stranieri 

Il progetto è rivolto agli alunni stranieri iscritti nelle diverse scuole del Circolo .

Finalità: offrire agli alunni stranieri un'occasione di approfondimento delle competenze linguistiche e un luogo di incontro-definizione della propria identità in quanto stranieri.

Organizzazione: il corso si svolge presso la scuola "Giovanni XXIII" per 5 giornate con cadenza  settimanale; è tenuto da tre insegnanti del Circolo con competenze specifiche in italiano L2. Gli insegnanti sono coadiuvati da due studenti del "Sigonio".

Scuola, lavoro estivo, volontariato
Il progetto è rivolto agli alunni del Circolo che presentano  disagio scolastico e sociale. 

Finalità: offrire un sostegno scolastico, durante l'estate, agli alunni con forte disagio scolastico, con particolare attenzione ai casi in cui le famiglie non possano seguire i ragazzi durante il periodo estivo. Organizzazione: il corso si terrà dal 26/8/02 al 6/9/02 presso la scuola  "Giovanni XXIII" e dal 2/9/02 al 6/9/02 presso la  scuola "Anna Frank". 

Il corso vede coinvolti 7 insegnanti del Circolo  e studenti volontari che aderiscono al progetto "Un bambino per amico".
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Italy is beautiful !!

Progetto della Circoscrizione n°4 / Gestione sociale

Il Comitato dei genitori, nell'anno scolastico 1999/2000, ha realizzato il progetto "Com'è piccolo il mondo" organizzando tre serate dedicate alla conoscenza di alcuni Paesi di provenienza degli alunni stranieri della scuola (Brasile, Marocco, Tunisia, Repubblica Ceca,...).

In questo anno scolastico il Comitato dei genitori ha deciso di continuare il lavoro, presentando alle famiglie degli alunni stranieri della scuola il nostro Paese.

Anche quest'anno il lavoro prevedeva tre incontri: il primo è consistito in una rappresentazione teatrale della compagnia "La Panarèina" comprendente sketch comici, brevi e divertenti  in dialetto modenese.

Il secondo incontro, che ha presentato balli popolari dell'Italia del Nord ,si intitolava "Cosa si balla lassù?" Direzione Nord- Nord/ Est - Nord/Ovest.

L'ultimo incontro ha avuto per titolo "Sai ballare la tarantella?" Verso Sud a passo di danza.
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	Educare alla legalità e alla responsabilità

Progetto della Circoscrizione n°2 / Gestione sociale

Il progetto ha coinvolto le scuole elementari e medie presenti nella 

Circoscrizione n°2 e ha avuto come obiettivo prevalente quello di sensibilizzare gli 

adulti e i ragazzi verso il problema della responsabilità.

Educare alla legalità in una società democratica significa innnanzitutto rendere i ragazzi consapevoli dei propri diritti. Per questo la riflessione e la discussione hanno preso le mosse dalla "Dichiarazione dei diritti del fanciullo" emanata dall'Onu nel 1959.

In seguito si è effettuato un parallelo fra alcuni articoli della "Dichiarazione dei diritti dei fanciulli e i corrispondenti della nostra Costituzione.

Nel plesso  "Anna Frank" sono state coinvolte le classi quarta e quinta. 

Come momento finale è stato organizzato un cineforum con la visione del film "Tarzan di gomma". A questo è seguito un dibattito con i genitori.
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Quando il lupo esce dalla pagina

Progetto della Circoscrizione n°4 / Gestione sociale

L a motivazione del progetto sta nella necessità di favorire la creazione di un atteggiamento positivo nei confronti della lettura e di avvicinare alunni e famiglie ai luoghi deputati alla lettura.

"Giochiamo con le storie", progetto per un laboratorio teatrale rivolto alle classi I e II .Il primo momento del progetto è l'incontro fra un attore, Marco Bertarini,  che legge e/o racconta storie, e i bambini invitati al  gioco del teatro. Nei momenti successivi si è tentato di far vivere quelle storie in una rappresentazione scenica.

"Quando il lupo esce dalla pagina", percorso sulle tecniche della lettura di testi per l'infanzia, condotto da Alessandro Rivola, ha fatto conoscere e sperimentare ai genitori alcune tecniche vocali (corretta respirazione, articolazione, volume, ritmo, pause logiche e psicologiche). 




	La salute nel piatto

Progetto della Circoscrizione n°4 / Gestione sociale

Progetto di educazione alimentare.

Il progetto è mirato a ritrovare insieme il modo di alimentarsi in modo sano, naturale, nel rispetto dell'ambiente e della nostra salute.

Per questo, obiettivo del progetto sarà di riunire un buon numero di genitori per porre domande all'esperta Simona Fantuzzi, che interverrà in due serate di due ore ciascuna , distribuendo ai partecipanti materiale informativo. 

I titoli e gli argomenti trattati durante le serate sono stati i seguenti:

1° incontro. "C ibo:fonte di energia, vitalità e salute. Come mantenersi giovani e sani."

2°incontro. "L'importanza del cibo nel rapporto affettivo." Come gestire il delicato rapporto fra bambini e cibo.

Responsabile del progetto : Anna Cappelli.
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Per aprire un canale di comunicazione e confronto fra la scuola e le famiglie e per facilitare  la circolazione delle informazioni, si forniscono alcune indicazioni utili:

· per visitare il sito del 3° circolo che  contiene il Pof e i progetti realizzati, digitare www.comune.modena.it/scuole/direzioni ;

· se vorrete scriverci potrete indirizzare la vostra posta elettronica a  elem.giov@libero.it;

· potrete inoltre inviare richieste, osservazioni, messaggi via fax ai numeri:

· Direzione 0593369420 / Materna Madonnina: 059328815/

· "A.Frank" 059314039 / "Lanfranco" 059848127 /"C.Menotti" 059849888.  
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Responsabile del giornalino:Arturo Ghinelli. Stampato in proprio.
Distretto scolastico 20 “S.Tempestini”

Livorno-Collesalvetti-CapraiaIsola-Fauglia-Lorenzana-Orciano P.no.

Via della Bassata 13

Livorno

Tel. Fax 0586 803910

È sempre più elevato il numero delle pubblicazioni on-line che creano un flusso continuo di informazioni tra scuola, famiglie, territorio e realizzano uno scambio di idee su iniziative e attività svolte all’interno delle singole scuole. 

“DistrettoInforma” è una delle iniziative on-line del Comune di Livorno, particolarmente attivo sul piano educativo  e interessato alla realizzazione di progetti integrati scuola-famiglia.

La pagina on line, di cui si riporta di seguito il n.19, maggio 2000, dedicato alla scuola “Mazzini”, può essere consultata al sito: www.comune.livorno.it/ds20. 
Distretto20

Informa

n.19

Maggio2002



Distretto Scolastico 20

“Simonetta Tempestini”

via della Bassata 13

tel.fax 0586 803910

e.mail distrettosc20@libero.it
www.comune.livorno.it/ds20

NON BASTA ISTRUIRE,

OCCORRE EDUCARE

ALLA SCUOLA “MAZZINI”, DA DUE ANNI, LE CLASSI SONO IMPEGNATE A GUARDARE LONTANO, A GUARDARE I BAMBINI DI ALCUNI PAESI IN VIA DI SVILUPPO CHE VIVONO UN’INFANZIA E UN’ADOLESCENZA IN CONDIZIONI  DI GUERRA, DI ABBANDONO, DI POVERTÀ E DI MALATTIA.

ATTRAVERSO L’ASSOCIAZIONE VOLONTARI SERVIZIO INTERNAZIONALE  APPROFONDISCONO LA LORO EDUCAZIONE DI FUTURI CITTADINI DEL MONDO CON INIZIATIVE CONCRETE CHE LI VEDONO ANCHE IMPEGNATI FUORI DELLE MURA SCOLASTICHE.

IL TUTTO CON IL PIENO APPOGGIO DEI GENITORI. 

LA PROF. ROSELLINI È L’ANIMATRICE DI QUESTA EDUCAZIONE 
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"CIRO MENOTTI"





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





E per saperne di più?
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MOMENTI DELLA MOSTRA ALLA MAZZINI
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IL MINISTERO CI HA INVIATO GLI ATTI DEGLI STATI GENERALI DELL’ISTRUZIONE SVOLTOSI A ROMA NEL MESE DI DICEMBRE.


È PUBBLICATO ANCHE L’INTERVENTO


DEL PROF.EMILIO BROGI DEL LICEO “CECIONI” UNICO DOCENTE TOSCANO AMMESSO A INTERVENJRE





GLI INTERVENTI DEGLI STUDENTI SONO INTERESSANTI E SAREBBE BENE CHE GLI STESSI NE PRENDESSERO CONOSCENZA





 POICHÈ IL VOLUME DOVREBBE ESSERE ARRIVATO ANCHE A TUTTE LE SCUOLE QUESTE A SETTEMBRE POTREBBERO METTERLO A DISPOSIZIONE





SAPPIAMO TUTTI CHE LA CONFERENZA HA AVUTO PIÙ OMBRE CHE LUCI MA COMUNQUE GLI INTERVENTI DI DOCENTI, STUDENTI, ASSOCIAZIONI AMMESSE E POLITICI POSSONO DARE UN QUADRO DI OPINIONI CHE VALE LA PENA CONOSCERE


A SETTEMBRE DISTRETTO20INFORMA PUBBLICHERÀ ALCUNI DI QUESTI INTERVENTI
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