“SETTEMBRE PEDAGOGICO 2006”

Settembre Pedagogico 2006

il  “Settembre Pedagogico” si propone ormai come appuntamento stabile ed atteso, essendo alla sua terza edizione e rappresentando il momento focale per il sistema scolastico integrato e la rete tra scuola e cittadini.

 La progettazione dell’evento si è svolta durante l’anno scolastico passato ed ha visto la partecipazione attiva e sostanziale dei referenti delle varie scuole che, insieme al Comune, hanno definito un ampio ed articolato programma di iniziative  condivise.

L’obiettivo culturale è stato individuato ancora all’interno del contesto della Partecipazione, della condivisione tra scuola e territorio dell’impegno formativo verso le giovani generazioni e verso la crescita continua della collettività; i temi da affrontare si collegano agli ambiti dell’Educazione Scientifica e dell’Intercultura.

Il percorso proposto offre seminari, conferenze, laboratori, in cui la comunicazione e lo scambio rappresentano il metodo di lavoro individuato per favorire la realizzazione della rete dei servizi scolastici, delle agenzie formative, delle associazioni e delle varie istituzioni di riferimento.

 Il Settembre Pedagogico così, continua a sollecitare la comunità per far crescere  la partecipazione verso le problematiche educative e scolastiche, perché è nel rapporto Comune/Scuola/Cittadini che si sviluppa l’intreccio positivo delle relazioni che danno spazio alla costruzione del sistema educativo territoriale.
Un sistema educativo territoriale in cui il Comune, per diritto e per dovere, analizza e comprende i bisogni formativi del proprio territorio, ponendosi al fianco della scuola per contribuire  alla elaborazione dei Piani dell’Offerta Formativa, da offrire ai ragazzi e quindi a tutta la comunità. 

Quest’anno le varie iniziative sono caratterizzate da un filo conduttore che può essere definito “continuità” in quanto si vuole promuovere una progettazione comune, sia orizzontale che verticale, per consentire la coerenza e la migliore comprensione dell’offerta formativa sul territorio.

Tra le tematiche scelte, risultanti dalle indicazioni  accolte dall’Ente su richiesta di insegnanti e cittadini, emergono l’educazione scientifica e l’intercultura; la prima rappresenta una concreta possibilità di sviluppo socio-culturale ed economico per le giovani generazioni, la seconda rappresenta una scelta determinante per un futuro di giustizia e di pace.

PROGRAMMA

-08 Settembre ore 12,30 “Presentazione del Settembre Pedagogico2006” con Conferenza Stampa aperta al pubblico nella Sala Consiliare del Municipio

-13 Settembre ore 17,00  “L’inserimento, momento privilegiato di incontro tra servizi educativi e famiglie” nei Servizi Educativi Comunali presentazione progetti educativi e programmazione inserimenti

-14 Settembre ore 10,30 INAUGURAZIONE ASILO NIDO”ARCOBALENO” via XX Giugno, Vada, alla presenza del Sindaco e dell’Assessore alla Pubblica Istruzione-presentazione video e documentazioni delle attività educative svolte negli Asili Nido Comunali, nel giardino del nido si svolgerà una festa con giochi per tutti i bambini che interverranno.

-18 Settembre ore 16.00 “Conflitto e partecipazione. Vincoli e possibilità della democrazia nelle società complesse”Castello Pasquini Castiglioncello. Seminario a cura del Laboratorio filosofico sulla Complessità Ichnos e Polemos e  Scuola di formazione e studi sui conflitti;partecipano Ugo Morelli, Marianella Sclavi, Maria Antonella Galanti, Maurizio Iacono 

-20 Settembre ore 10,30 “Festa in Ludoteca” apertura degli spazi gioco ai bambini con laboratori creativi.Ludoteca Comunale c/o CIAF “D.Marchi” Piazza del Risorgimento,Rosignano Solvay

-21 Settembre ore 17,00 Piazza mercato “L’EDUCAZIONE SCIENTIFICA”conferenza  tematica con il Prof. Fiorentini.

-22 Settembre “DIDA’–proposte e suggerimenti per una didattica del territorio”a cura dei Servizi Culturali. In Biblioteca Comunale h.10,30/12,30 e al Museo Archeologico h16,30/18.30.

-26 Settembre ore 17,00“Oltre il Piano dell’Offerta Formativa. Verso un autentico sistema formativo integrato” Piazza del Mercato R.S .Conferenza tematica con la Prof.ssa Maria Antonella Galanti.

-27 Settembre “MUSICA : Educazione e Formazione in Toscana. Verso un sistema regionale” Castello Pasquini Castiglioncello.Convegno Regionale  promosso da Regione Toscana,Provincia di Livorno, Comune di Rosignano Marittimo.Il Convegno si svolgerà anche il 28 e 29 con orari articolati.

-28 Settembre ore 17,00 “Conosciamo i nostri PROGETTI SCOLASTICI. Varie realtà scolastiche discutono della loro esperienza” Sala Conferenze Piazza del Mercato Rosignano S./Coordinamento a cura del Centro Territoriale “Fattori”.

-29 Settembre ore 16,30 “Le attività del C.I.A.F. per i ragazzi e le famiglie.” Piazza del Risorgimento Rosignano S.

-30 Settembre ore 16,30 "Dire, Fare, Baciare"presentazione del libro di Silvana Sperati  sui temi educativi relativi all’ extrascuola alla presenza dell’autrice.Sala Conferenze Piazza del Mercato Rosignano S.

-03  Ottobre ore 17,30. “Verifichiamo insieme la qualità e l’utilità dei servizi  estivi comunali” Sala Consiliare Municipio Rosignano M./ Ttavolo  tecnico per la progettazione .

-06 Ottobre ore 10,00“Energeticamente 2006 / Informazione ed Educazione Ambientale” Centro della Nautica –Vada. Progetti scuole e famiglie  per la promozione delle energie rinnovabili e il risparmio.

-07 Ottobre “Energeticamente 2006” nella mattina laboratori di educazione ambientale per ragazzi. Centro della Nautica –Vada.

-10 Ottobre ore 17,30“Le occasioni formative accanto a diversità e disabilità” Sala Consiliare Municipio Rosignano M. tavolo tecnico per la progettazione.

-12 Ottobre ore 16,30“Con le famiglie, per crescere insieme ai ragazzi” Lamberto Giannini presenta i lavori svolti nei laboratori con le famiglie. Sala Conferenze Piazza del Mercato Rosignano S.

-17 Ottobre ore 17,00 ”L’intercultura, tra integrazione, educazione e programmazione didattica” Sala Conferenze Piazza del Mercato . Conferenza tematica con l’Assessore Regionale Gianfranco Simoncini.

-23 Ottobre ore 17,00 “Pianeta Galileo 2006” . Castello Pasquini Castiglioncello.Tavola rotonda su scienza, pace,guerra,armi nucleari- interverranno Carlo Bernardini, Francesco Lenci,Nicola Cuffaro,Stefania Maurizi.

-26 Ottobre ore 17,00 “CONCLUSIONI del SETTEMBREPEDAGOGICO 2006 e proposte per il 2007” Sala Consiliare Municipio Rosignano Marittimo.
******************************************

Dal 20 Settembre al 7 Ottobre LABORATORI PER LE FAMIGLIE a cura di Lamberto Giannini si svolgeranno nelle varie sedi scolastiche, il programma è a disposizione presso ISIS Mattei,Scuola Media Fattori,Circolo Didattico E.Solvay,Circolo Didattico G.Carducci,Servizio Attività Educative del Comune.

Dal 14  al 29 Settembre “Scuole Aperte e incontri con le famiglie” nelle varie sedi scolastiche, il programma è a disposizione c/o il Circolo Didattico “G.Carducci” e il Circolo Didattico “E.Solvay”.

Dal 2 al 20 Ottobre” Laboratori,Scuola per le famiglie, Teatro,Progetti P.O.F.” nelle varie sedi scolastiche,il programma è a disposizione presso ISIS “Mattei”,Scuola Media “Fattori”,Circolo Didattico “E.Solvay”,Circolo Didattico “G.Carducci”. 

